КЛАССНЫЙ ЧАС,
ПОСВЯЩЁННЫЙ ЖИЗНИ И ДЯТЕЛЬНОСТИ М.В.ЛОМОНОСОВА
Золотарева Л.Н., 

учитель начальных классов
(3 класс)

Форма проведения: мультимедийная экскурсия по музею  М.В.Ломоносова

Цели:

расширить знания учащихся о М.В.Ломоносове и музее, посвящённом ему;



учить наблюдательности;



развивать познавательную активность учащихся;



воспитывать любовь и чувство гордости к людям российской науки.

Предварительная работа и оборудование:


Посещение учащимися музея им. М.В.Ломоносова.


Подготовка мультимедийной презентации по фотографиям.


Портрет М.В.Ломоносова.


Историческая справка о создании музея.


Распределение учащихся для рассказа по каждому слайду.

1. Вступительное слово учителя.

- Ребята, как называется наша страна?
- Какими открытиями, какими людьми прославилась она?
- Мы с вами посетили музей им. М.В.Ломоносова (обратить внимание на портрет учёного) в канун даты его рождения. Сколько лет со дня рождения этого великого учёного мы отмечаем в этом году?

- Назовите годы его жизни.

- Вы уже много знаете об этом человеке. Сегодня мы совершим виртуальную экскурсию по музею и вспомним некоторые вехи истории, связанные с именем М.В.Ломоносова. Наш город тесно связан с именем этого гениального человека. Маленькая башенка, венчающая центральную часть здания Кунсткамеры, уже привычно вошла в нашу жизнь как символ российской науки.

2. Историческая справка о создании музея.

1 слайд с изображением музея Кунсткамеры. Рассказ учащихся.

Здание Кунсткамеры построено было в 1718 – 1728 г.г. В 1747 г. Пожар уничтожил верхние этажи здания, которые были позднее восстановлены, но в ином виде. Только в 20 веке в 1945 г. было предложено вернуть зданию его прежний вид, такой, какой можно увидеть на гравюрах 18 века. Проект получил поддержку Академии наук, и весной 1947 года начались работы по реконструкции. Уже осенью 1948 года они были закончены. В это же время было решено на 3-5 этажах башни Кунсткамеры разместить музей М.В.Ломоносова. Ведь здесь трудились первые академики Петербургской Академии наук, в том числе и М.В.Ломоносов. Это – единственная сохранившаяся до наших дней в Санкт-Петербурге постройка, связанная с именем великого русского учёного.

Этот музей стал центром по изучению наследия М.В.Ломоносова. Задача его экспозиции – отразить жизнь и деятельность учёного.

5 января 1949 года в торжественной обстановке состоялось открытие музея.

3. Мультимедийная экскурсия по экспозиции музея.


2 и 3 слайды – Круглый зал. Рассказ учащихся.

-
Осмотр экспозиции музея начинается с центральной части – Круглого зала, при входе в который мы можем познакомиться с указом 1725 г. о создании Петербургской Академии наук. В центре зала обращает на себя внимание большой круглый стол, за которым заседали учёные в 18 веке. На столе стоит так называемое зерцало, на трёх гранях которого укреплены указы Петра I о правилах поведения в общественных местах. Такие зерцала являлись непременным атрибутом всех государственных учреждений России до 1917 г. Резное позолоченное зерцало увенчано гербом Российской Империи. Это уникальное произведение искусств было изготовлено в 1761 г. академическим скульптором М.И.Павловым. Всего в Петербурге сохранилось четыре зерцала.

Стены Круглого зала украшают 4 портрета 18 века: М.В.Ломоносова; барона И.А.Корфа – одного из первых президентов Академии наук; портрет Петра I, выполненный в мозаичной технике в мастерской Ломоносова; графа К.Г.Разумовского – президента Академии наук.

4 слайд – Шкафы с приборами. Рассказ учащихся.

-
В двух резных дубовых шкафах демонстрируются приборы Физического кабинета Академии наук 18 века: микроскоп, зрительная труба, гигрометр, часы, компас, солнечные часы, научные издания Академии, а также учебная, научно-популярная и другая литература на русском и иностранных языках, изданная Петербургской Академией наук. Вся эта литература печаталась в типографии Академии.


Здесь же в витринах шкафов представлены фрагменты коллекции Кунсткамеры, «Атлас Российской Империи» 1745 г., который был создан под руководством М.В.Ломоносова.


5 и 6 слайды – «Бонов дом», химическая лаборатория. Рассказ учащихся.
-
Несколько лет М.В.Ломоносов учился в Германии. В июне 1741 г. он вернулся в Петербург, был назначен «студентом» Академии и поселился на 2-ой линии Васильевского острова. На экспозиции мы можем увидеть макет так называемого Бонова дома (по фамилии его владельца). Он был приобретён Академией наук для своих сотрудников. В этом доме жил М.В.Ломоносов до 1757 г. До наших дней «Бонов дом » не сохранился.


Итак, вернувшись в Россию, Ломоносов сразу включается в работу, плодотворно сотрудничает с учёными Академии – физиками, химиками, ботаниками, краеведами. С 1742 г. он начинает добиваться создания при Академии научно-исследовательской химической лаборатории, необходимой ему и другим учёным для ведения экспериментов в области химии. В экспозиции представлен проект и чертёж этой лаборатории.

7, 8 и 9 слайды – Кабинет учёного. Рассказ учащихся.

-
Ещё один из разделов экспозиции музея – это воспроизведение кабинета учёного 18 века, кабинета человека, занятого исследованиями в самых разных сферах науки. При взгляде на кабинет сразу привлекает внимание стоящий посередине стол петровских времён. На нём колба с узким длинным горлом и насос для откачивания воздуха из-под стеклянного колпака. Позади стола, у окна – электростатическая машина (прибор для опытов по изучению электричества). В большом застеклённом шкафу – книги, костяной ларец для мелочей, химическая посуда, тубус телескопа. В открытом ящике смальты для мозаичного набора. Напольные часы, небесный глобус на этажерке, заточенные гусиные перья, которыми писали в 18 веке. Всё это создаёт атмосферу рабочего кабинета учёного 18 века.
4. Рефлексия.


Наша экскурсия подошла к концу. Конечно, это лишь некоторые страницы экспозиции музея. Посещая в следующий раз его, вы сможете узнать и запомнить другие интересные сведения о жизни и деятельности М.В.Ломоносова.

А)
Чтобы надолго запомнить то, о чём сегодня рассказывали, попробуем написать на листочках. Вопрос такой: «Что я запомнил из экскурсии?»
Б)
Возможно, кто-то из вас уже сегодня может написать синквейн о М.В.Ломоносове или об экскурсии по музею.

- Спасибо всем за работу. А наши ребята, которые помогли сегодня провести экскурсию, включаются в список юных экскурсоводов Ломоносовской гимназии.

КЛАССНЫЙ ЧАС ПО ТЕМЕ:
«НАШ ВЕЛИКИЙ ПОМОР ЛОМОНОСОВ»

(4 класс)
Форма проведения: 
игра
Золотарева Л.Н., 

учитель начальных классов

Цели:
обобщение и систематизация знаний учащихся о     М.В.Ломоносове;
развитие чувства гордости, восхищения, уважения к родному краю.
Предварительная работа:



подготовка приветствия каждой команды;



чтение стихов о М.В.Ломоносове;



выпуск классных газет о М.В.Ломоносове.



подготовка презентации «Наш великий помор».

Правила игры:


Класс разбит на 4 команды. В каждой команде свой капитан. На доске указаны названия станций. Напротив каждой станции карточки со звёздами (1, 2, 3, 4, 5 – по уровню сложности вопроса). Команда, ответившая на вопрос, получает карточку со звездой. По количеству звёзд определяется победитель игры.
ХОД ИГРЫ

1. Вступительная часть.


Звучит спокойная музыка. На фоне музыки учитель читает слова о М.В.Ломоносове.

- На берегах Ледовитого океана, подобно северному сиянию, блеснул Ломоносов. Ослепительно и прекрасно было это явление! Оно доказало собой, что человек есть человек во всяком состоянии и во всяком климате, что гений умеет торжествовать над всеми препятствиями, какие ни противопоставляет ему враждебная судьба, что, наконец, русский способен ко всему великому и прекрасному не менее всякого европейца.



(В.Г.Белинский «Литературные мечтания», 1834 г.)
- Начинаем интеллектуальную игру «Наш великий помор - Ломоносов»!

2. Представление и приветствия команд.


Каждая команда занимает свой игровой стол.

3. Объявление правил игры.

- Каждая команда, посовещавшись, выбирает дорожку и вопрос на определённое количество звёзд на ней. На обдумывание вопроса даётся 30 секунд. Правильно ответив на вопрос, команда получает звёзды. В случае, если у команды нет правильного ответа, даётся время на обсуждение другой команде, но уже 10 секунд. По истечении времени команда должна дать ответ. Если и эта команда даёт неправильный ответ, счёт остаётся прежним.


Разыгрывается очерёдность команд для выбора заданий.

- Если команде попалась карточка «Своя игра», участники предлагают свою ставку на количество звёзд. Если команда не ответила на вопрос, то отдаёт звезду ведущему или той команде, которая правильно ответила на вопрос.
- Если команде попалась карточка «Кот в мешке», команде предлагается 2 мешка, в которые положены предметы. Игроки должны догадаться, как эти предметы связаны с жизнью Ломоносова.
4. Игра.



1 дорожка.

Детство.

1 звезда.
Во сколько лет Ломоносов в первый раз вышел с отцом в море? (10 лет)
2 звезды.
Во сколько лет Ломоносов научился читать?
(12 лет)

3 звезды.
 «Своя игра». Кто был первым учителем Ломоносова?  (Иван Шубный)
4 звезды.
Кто посоветовал Ломоносову учиться в Москве?  (Иван Каргопольский)
5 звёзд.
 «Кот в мешке». В мешке 2 книги, завёрнутые в бумагу. Назови эти книги и авторов их, которые Ломоносов назвал «вратами своей учёности». («Грамматика» Мелентия Смотрицкого и «Арифметика» Леонтия Магницкого)



2 дорожка. 
Путь в науку.

1 звезда.
В Славяно-греко-латинскую академию Михайла приняли (сказал, что он сын холмогорского дворянина). 15 января 1731 г. Ломоносов был зачислен в «низший класс», потому что совсем не знал латыни.  Академия старалась готовить своих учеников для церковной службы. Но царь Пётр I, посетивший её не один раз, требовал, чтобы выпускала она людей, пригодных и для «воинского дела», и для «строения», и для «врачевского искусства». В народе эту академию звали попросту …

Как называлась школа, в которой учился Ломоносов?  (Спасские школы)

2 звезды.
Когда малые ребята увидели великовозрастного Михайла, они подняли его на смех:
- Гляньте, какой болван пришёл с нами учиться!
- Дядь, достань воробушка!

Михайло приподнял одного из них за шиворот, словно котёнка, и, стараясь быть серьёзным, проговорил: «Что с тобой делать? На крышу забросить?» Больше над Ломоносовым не смеялись. А как начал Михайло отвечать на занятиях, на него и вовсе будто на чудо стали смотреть. «Да он лучше учителей всё знает», - шептались школяры.

Во сколько лет Ломоносов начал учиться в Москве?   (19 лет)

3 звезды.
 «Своя игра». Прошло полгода, и Ломоносова как способного перевели во второй класс, а вскоре и в третий. Через год он уже так постиг латынь, что пишет на этом языке стихи.

За сколько лет окончил Ломоносов Славяно-греко-латинскую академию?   (5 лет)
4 звезды.
Когда Михайло учился в последнем классе, пришла бумага. Было велено отобрать из учеников двадцать человек «в науках достойных» и отправить их в Академию наук. Первым назвали Ломоносова. В конце декабря 1735 года будущих студентов благословили на дорогу, посадили в сани. Прощай, Москва!

Где находилась эта Академия?  (В Санкт-Петербурге.)
5 звёзд.
В конце 1736 года из Кронштадта вышло в море парусное судно «Фербот». Оно направлялось в порт Травемюнде. Дул крепкий ветер, готовый вот-вот превратиться в яростный шторм. Корабль сильно качало. Но трое русских студентов, сидя в тесной каюте, беззаботно шутили и смеялись. Впереди у них была новая, интересная жизнь. Ехали они в город Марбург, где находился один из старейших университетов. Там им надлежало как следует обучиться разным наукам. После этого следовало перебраться в другой город, Фрейберг, в край рудников и шахт и основательно изучить …

В какую страну ехали учиться наши студенты? Что они должны были основательно изучить?
    (В Германию. Изучить горное дело и металлургию.)



3 дорожка.
Ломоносов – учёный.

1 звезда.
Назовите предмет, который изобрёл Ломоносов для наблюдения в сумерках и в светлые ночи.

 (Ночезрительная труба.)
2 звезды.
   «Своя игра».  Назовите учебное пособие, которое в наши дни является ценным источником для изучения русского литературного языка 18 века.





(«Российская грамматика»)

3 звезды.
 «Кот в мешке».  В мешке лежит книга А.С.Пушкина.


Как имя Пушкина связано с Ломоносовым?
 (А.С.Пушкин назвал Ломоносова «первым нашим университетом» в своей статье «Путешествие из Москвы в Петербург»).

4 звезды.
Ломоносов утверждал, что тела состоят из мельчайших подвижных частиц. 


Из каких частиц состоят тела?
 (Атомы и молекулы.)

5 звёзд.
Назовите крупнейшее достижение Ломоносова в области астрономии.



(Открытие атмосферы на Венере.)

5. Музыкальная пауза.

6. Подведение итогов. Награждение команд.

